# 激发消费活力 带动提质升级

新华社北京9月4日电(记者 李倩薇 周蕊 丁乐)党的二十届三 中全会审议通过的《中共中央关于 讲一步全面深化改革、推讲中国式 现代化的决定》提出:"积极推进首 发经济'

首店、首展、首秀、首演……近 年来,首发经济在我国呈现积极发 展态势,各种新产品、新技术、新业 杰、新服务涌现,有效契合当前多 元化、个性化、品质化的消费新趋 势。首发经济如何激发消费新活 力、带动供给提质升级?如何更好 地发展首发经济?记者在各地展 开走访。

#### 各地积极发展首发经济 激发消费活力

首发经济,即企业发布新产 品,推出新业态、新模式、新服务、 新技术,开设首店等经济活动的总 称,涵盖了企业从产品或服务的首 次发布、首次展出到首次落地开设 门店、首次设立研发中心,再到设 立企业总部的链式发展全过程。

沉浸式汉文化主题餐饮秀"蜀 宴赋"、《哇呜!三星堆》VR大空间 探索展、个性潮牌首店……成都东 郊记忆园区聚集了近300家商铺,其 中全国首店11家、西南首店15家。 以首演、首展、首店赋能,这里成为 成都新的流量"王者",在今年暑期 吸引了大量国内外游客打卡,其中 45岁以下的年轻游客超过65%。

不仅是成都,放眼全国,近年 来各地积极推讲首发经济,为消费 注入新动力。中国商业联合会统 计数据显示,截至2023年,全国各 省(区市)已累计发布48个关于 鼓励发展商业品牌首店的政策与

给予"真金白银"支持。 提出,支持具有引领性的国内外品 牌在上海开设高能级首店,对亚洲 及以上级别首店予以100万元的 一次性奖励;广州提出,对在广州 开设首店的国内外品牌,择优给予 最高300万元的支持;南京提出, 根据品牌开设首店的能级,给予最 高100万元的奖励。

优化营商环境,提供更多便 上海明确提供进口首发新品 通关便利,打造涉及首发、首秀、首 展、首店的进口商品通关便利"企 业服务包";深圳、成都等多个城市 实施境外旅客购物离境退税"即买 即退"便利措施。

培育首发经济生态圈。多地

以首发、首店为引领,构建起首 店+街区、首店+商圈的生态圈。 在成都,不到300米的祠堂街引入 10家首店,完成从"百年文化古 街"到"艺术商业社区"的转变,构 建起"十分钟文艺生活圈";在佛山 岭南天地商圈,近150家首店、旗 舰店与具有岭南文化特色的古街 区形成良性互动,今年1至7月,商 圈接待人数超过1100万人次。

各项政策合力有效促进首发 经济发展。今年1至7月上海新增 首店770家,同比增长16.5%;今 年上半年成都落户首店345家,近 年来有110多家成都首店品牌走 出成都,甚至走向国际;今年上半 年,据不完全统计,深圳新开首店 170家,同比增长40% .....

### 适应消费趋势 供给多元向"新"

"首发经济是产业升级、市场 升级和消费升级交互作用的结果, 是供给侧积极适应当前多元化、个 性化、品质化消费趋势的产物。" 东白云学院应用经济学院院长王 先庆说。

运动健身、宠物经济、新式餐 饮、潮牌潮品……记者在多地采访 发现,不少品牌的首店、首发、首秀 积极适应当前不同群体的消费特 点,创新产品、服务与场景,注重发 掘文化特色,并强化与消费者的互

位于西安的亚太首家北面户 外探索店近期升级开心,通过在设 计上融入山野和户外元素,增强顾 客的探索体验感:在成都龙湖三千 集商场,帕帕拉兹宠物旗舰店人头 攒动, 这家店打造集宠物售卖、宠 物医院、狗狗学校、猫狗SPA等服 务于一体的商业新模式,开店首月 营业额即达250万元;优衣库中国 与上海博物馆合作,推出以馆藏文 物为灵感的合作款,消费者还可以 DIY个性图案……

需求的驱动促使海外品牌继 续发力中国市场。今年9至10月, 已在中国大陆有超过900家直营 门店的优衣库计划再开近20家新 店。北面母公司美国威富集团总 裁兼首席执行官布拉肯·达雷尔 说,该集团旗下的"品牌矩阵"已在 中国有超1500家单品牌门店,"我 们将在中国开设更多门店"。

#### 多举措推动首发经济发展

多位受访者认为,首发经济直

接体现了企业创新能力和市场活 力,应进一步完善首发经济生态体 系,带动形成新发展动能。

继续打造助力首发经济发展 的营商环境。四川大学经济学院 国贸系副教授严荔建议,通过制 定和强化相关政策全方位加强知 识产权保护,激发原创活力和提 高原创成果转化效率。同时通过 多种渠道加强首发推广,为首发 经济营造良好的营商环境和消费

注重首发之后的持续运营 上海市商务委员会主任朱民说,要 实现品牌与城市的双赢,需强化链 式发展思维,加强首发之后的运 营,提高品牌适配度、市场能见度、 服务便利度。王先庆建议,除了面 向国内,也要面向国际,让更多的 首发产品、服务等走出去。

进一步完善首发经济生态体 受访者表示,为更好发挥首发 经济带动作用,一方面需构建更完 善的首发经济生态体系,加快培育 专业人才和机构,健全新品发布服 务体系;另一方面需深化供给侧结 构性改革,提高供给体系质量与效 率,扩大首发经济的辐射面,形成 新发展动能。

## 我省启动治理公路货车超限超载(秋季)专项行动

2024年全省治理公路货运车辆 超限超载(秋季)专项整治行动于9月 初启动。省交通执法局各分局积极 行动、团结协作,全力打好"秋季会 战",营造良好的公路通行环境,保障 人民群众出行安全。

9月2日夜间,通化分局各执法大 队在辖区内开展治超突击检查。行动 中,执法人员针对超限超载车辆的运 输规律、通行时间和特点进行周密部 署,采取闭环方式,对进入通化市区、 通化县城区货运车辆进行拉网式检 查。本次突击夜检历经5个小时,共出 动执法人员17人次、执法车辆4台次, 检查货运车辆40余台,查获违法超限 运输车辆2台、非法改装车辆1台。

长春分局执法人员与高速公 安、运营企业联合联动,以固定检查 和流动巡查相结合的方式,开展治 超专项整治行动。治超集中行动首 日,共出动执法人员35人次、执法车 辆14台次,查处超限车辆20台,卸载 34.283吨

梅河口分局通过分析车辆通行 数据, 摸清讳法招限运输车辆诵行特



点和通行规律,在重点站口、重点时 段有针对性地开展打击整治,做到有 的放矢,提高打击整治效率。首次行 动,共出动执法车辆30余台次、执法 人员100余人次,查外非法改装车辆3 台、使用无道路运输证车辆2台、未按 规定周期和版次讲行检验检测车辆3 台、非法营运车辆1台、大件运输车辆 未经许可擅自行驶公路车辆6台、外 廓尺寸超限车辆6台,批评教育轻微 违法超限车辆5台。白城分局8月28 日以来,共出动执法人员50人次,检 查各类货运车辆150余台次,查处违 法超限超载车辆15台。

下一步,省交通执法局将按照专 项治理行动工作安排,针对治理重 占,落实相关治理措施,扎实开展秋 季专项治理行动。同时,省交诵执法 局还将对全省各地秋季专项治理行 动开展督导检查,不断将专项治理行 动向纵深推进

城市晚报全媒体记者 刘佳雪

### 通知要求,各地(部门)

全省评聘结合工作 9月30日前全部完成

近日,省人力资源和社

会保障厅发布《关于加快完

成2024年评聘结合单位职称

评聘工作的通知》,根据2024

年吉林省职称评聘丁作部署

会议要求,全省评聘结合工

作于2024年9月30日前全部

间。10月10日前,要按照规 定完成评聘结果的公布文件 和电子证书的生成等工作

理安排,积极推动,务必于9

月30日前完成2024年评聘结

合单位职称评聘工作。尚未

完成职称评聘工作的地区 (部门)要立即与省人社厅专

技处沟通,尽快确定例会时

城市晚报全媒体记者 刘佳雪

# 查干湖秋季旅游季活动丰富多彩

查干湖是吉林省文旅的金字招 牌,已成为国内外游客来吉林旅游 必打卡目的地之一。秋季是查干湖 旅游的旺季,松原市推出了一系列 赛事活动,并持续在"吃住行游购 娱"等旅游要素方面提升和创新,力 争为游客带来更加丰富的旅游体 4日上午,省政府新闻办召开松 原查干湖之秋•"品金色圣湖 赏精彩 赛事"文体活动推介新闻发布会,松 原市委常委、宣传部部长王迪介绍 了查干湖之秋旅游季的有关情况。

近年来,松原市深入贯彻落实 省委、省政府关于查干湖旅游高质 量发展有关指示要求,按照"一主匹 全"推动旅游业高质量发展总体思 路,坚持"思维全面转变、层次全面 提升, 规划全面启动, 要素全面匹 配"理念,积极培育现代旅游业发展

新业态、新动能,构建"大查干湖"旅 游发展格局,做强松原市旅游业"一 主""龙头"引领,进一步提升松原市 旅游业发展水平,健全现代旅游业 体系,丰富旅游有效供给、优质供 给、弹性供给,着力将查干湖建设成 为富有文化底蕴的"国际知名、国内 著名、省内金字招牌"的生态旅游目 的地,不断推动"保护生态和发展生 态旅游相得益彰"变成生动现实。 今年2月,查干湖景区晋升为国

家5A级旅游景区,这一里程碑式的 标志为松原文旅事业发展带来了更 多的可能,查干湖作为我省"东游长 白山、西品查干湖"旅游格局中的重 要一极,正以前所未有的决心和崭 新的面貌,喜迎八方宾朋。9月-10 月. 风景如画的杳干湖, 将迎来多项 精彩赛事,国际铁人三项精英赛与

查干湖环湖自行车赛,分别于9月8 日和9月28日启动,将绿色健康的生 活方式打造成为一张亮丽的城市名 10月1日至7日,查干湖景区王 爷府广场将举办少儿搏击争霸赛, 此次活动共分两个部分,分别为搏 击比赛和艺术表演。2024查干湖环 湖马拉松赛将于9月22日进行,是今 年关注度最高、吸引参赛选手最多 一项赛事,这也是第二次在松原 市举办马拉松赛事。

松原市委、市政府将紧抓秋季旅 游机遇,做精"旅游+节庆""旅游+文 化""旅游+赛事"文章,通过丰富文 化、旅游、体育、"一地一品"等"旅 游+"融合发展系列活动,推动全市旅 游业产品供给出彩出圈,让查干湖成 为更多人向往的心灵栖息地和赛事 举办地。城市晚报全媒体记者 陆续

### 要增强责任感和紧迫感,合

磐石民主村变了样儿

"现在村里的环境真是 大变样。以前我们的房子外 墙和房瓦老旧破损,今年村 里免费给我们统一更换了彩 钢房瓦,做了外墙保温,还加 装了路灯,这些实实在在的 变化让我们心里老敞亮了! 8月31日,磐石市烟筒山镇民 主村村民田恒梅指着自家焕 然一新的房子,说话声里都 诱着幸福感和满足感。

走进民主村,脚下的水 泥路面一尘不染,路旁树木 郁郁葱葱;在小广场和文化 活动室里,村民们或散步、健 身,或唠着家常,环顾四周风 景,一幅美丽的山水田园画 面映入眼帘……

"吉林要强,农业必须 强;吉林要美,农村必须美; 吉林要富,农民必须富。"吉 林市委办公室派驻这里的 第一书记卢嘉迪和民主村 支部书记徐万河向记者介 绍起今年村里的变化:"为 了加强民主村村容村貌建 设,今年,民主村使用村集 体资金23.5万元及协调资 金,为96户村民房屋免费更 换了房瓦,新做了外墙保 温,极大改善了村民居住条 件;同时,争取项目资金,重 新修建了文化活动室,丰富 了村民业余文化生活:还申

请乡村振兴衔接资金60万 元,为民主村重修边沟3000 余米,保护路基安全,改善 周边环境;驻村工作队与镇 政府协调,为民主村增设30 盏路灯,方便了村民夜间出

"村里都干干净净的,我 也不能落后。"在78岁村民 马玉林家,小院和房间打理 得井井有条、整洁舒适。老 人对民主村的变化直说想不 "这比城里住着还舒

乡村要美得长久,既要 有措施保障,也要有韧劲支 撑。"近两年,村里在调整农 业产业结构,提高农民生活 水平和生活质量上下了很多 功夫。"卢嘉迪说,"现在村 里有香瓜、葡萄、食用菌3大 种植项目,每年为村里和村 民带来丰厚的收入。今年, 我们按照发展庭院经济工作 要求,深入到每户家中了解 情况,根据庭院大小、劳动人 口数、劳动能力和个人意愿, 为每户设计了符合各自特色 的庭院经济项目,目前共有 38户脱贫户开展特色种植, 种植规模达20800平方米, 申请种植奖励金额41600

吉林日报记者 李婷 姜岸松